

# 张家界日报

ZHANGJIAJIE RIBAO



主流媒体 用心说话

张家界日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0020 邮发代号 41-85 零售 1 元  
主办：中共张家界市委 主管：中共张家界市委  
张家界新闻网 http://www.zjjnews.cn

2025年6月

3

星期二

乙巳年五月初八

总第 10527 期



我的张家界 APP

今日 4 版

公益广告

光盘行动 杜绝浪费

珍惜粮食 从我做起

## 从“相加”到“相融”： 贵州文旅体融合的“破界”实践

新华社记者 齐健 李黔渝

走遍大地神州，醉美多彩贵州。近年来，贵州旅游屡屡“井喷”，“村”品牌蓬勃而出，文旅体加速融合，一场场“破界”实践重塑“多彩”新形象，以“独树一帜”的姿态向世界级旅游目的地迈进。

“村”字头：从扎根乡土到  
浸润心田

“少小边州惯放狂，骣骑蕃马射黄羊。”14岁的水族少年路耀淞躬身伏在没有马鞍的马背上，目光坚毅朝前，和他的坐骑“哪吒”如离弓的箭激射而出。

这不是唐代诗人令狐楚《少年行》的边塞，而是贵州省三都水族自治县的“村马”赛场。路耀淞身后尘土飞扬，四周游客呼声震天。

男儿擅骣骑，妇女以马尾入绣。马文化源远流长的水族群众，每到传统“端节”都要举办“端坡赛马”。2023年以来，三都县以“国际标准+民族特色”重塑赛事体系，“村马”比赛场均吸引游客2万余人，最高单月旅游综合收入超4亿元，让传统民俗被圈而出。

“村马”“村超”“村BA”“村T”“村晚”……这些源于群众生活日常、根植民族传统习俗的“村”系列，一出圈即惊艳世人，成为贵州文旅体融合的强劲动力。

在三都县比邻的榕江县，“村超”作为现象级的文旅体融合新模式持续火爆。

2023年，小吃店主董永恒代表忠诚村足球队出战，凭借13轮比赛打入15粒进球的表现，荣膺“村超”射手王。现在的他转型成为足球运动员，还跟队友合伙新开了一家“村超”美食餐馆，主推牛瘪、稻花鱼等地方特色美食。

“村超”改写了许多普通人的生，也给贵州省榕江县带来了“泼天流量”。自2023年开赛以来，全网刷屏数百亿次、吸引游客1700万人次、旅游综合收入200亿元。游客慕名而来，有的为了看一场足球，有的为了感受“超级星期舞”“全民K歌”的氛围，有的就为到美食街大快朵颐。

今年3月底，来自贵州大山的45个孩子，身穿融合苗绣、侗布、银饰等少数民族非遗元素的服装，走上中国国际时装周的T台。古朴与时尚的碰撞，行走的文化密码，让更多人认识贵州“村T”背后的民族文化。

贵州人习以为常的文化元素，悄然成为游客追捧的“村”字头流量密码。

“文化平等对话”的自然交流场域，打破了许多人对贵州乡村“落后封闭”的刻板印象。”清华大学国家形象传播研究中心主任范红认为，贵州“村”字头赛事活动和文化品牌展

现出了乡村振兴的活力与创造力。

“加”字诀：从简单拼盘到  
深度融合

“捣珠崩玉，飞沫反涌，如烟雾腾空，势甚雄厉”，这是自由行“鼻祖”徐霞客眼中的黄果树瀑布。全息投影、激光矩阵、雾森系统，如今的游客可以看到科技感十足的黄果树瀑布。

作为经典电视剧《西游记》中师徒四人牵马跋涉的取景地，黄果树瀑布的陡坡塘景区承载着一代人的荧屏记忆。“夜游黄果树”《再回西游》项目，依托山体、水幕、密林等自然景观，结合先进技术，将游客带入神话与现实交错的平行时空。

“夜游不是简单的灯光秀，而是科技赋能文旅，给风景名胜装上芯片。”贵州安顺旅游集团有限公司负责人说，新项目对住宿业和相关文创产品拉动效益明显，2024年安顺市接待过夜游客超1300万人次，较上年增长约20%。

在贵州双龙航空港经济区，从空中俯瞰，一条嵌入大地的“红飘带”格外醒目，这便是贵州长征文化数字艺术馆。

《红飘带·伟大征程》和《红飘带·多彩飞越》演出，借助全息影像、虚拟现实、人工智能、三维声场等技术，让游客沉浸式感受红军长征历史、感悟长征精神，以全新视角打开红色故事和贵州山水。

历史、感悟长征精神，以全新视角打开红色故事和贵州山水。

“科技+传统”“赛事+旅游”“节庆+运动”……贵州各地在“加”字诀中寻找“新生”。通过非遗新表达、赛事新玩法、场景新呈现丰富旅游业态，实现从简单观光游到深度体验游的转变。今年前两个月，贵州接待海内外游客1.03亿人次，同比增长7.9%，其中入境过夜游客同比增长92.3%。

“就像把酸汤、豆腐和蘸水分开摆是三道菜，煮成火锅就是一桌席。”黔南州贵定县文化广电和旅游局（县体育局）副局长尹茹双说。

一些受访的业界专家认为，目前贵州旅游表现为“一切皆可加”。

以桥梁旅游为例，一座座世界级高桥构筑了贵州的“高速平原”，也带来了别样的风景线：游客可以在坝陵河大桥云端漫步，在平塘悬崖酒店观“天空之桥”，不久还可以在世界第一高桥——花江峡谷大桥蹦极、攀岩，“世界桥梁博物馆”正成为“世界桥梁旅游地”。

伴随着“中国天眼”的声名远播，国内外游客蜂拥而来。距离“中国天眼”8公里的平塘县克度镇，曾是一个贫瘠且封闭的山乡，如今已蜕变为“天文小镇”。

►►(下转4版①)

## 今年以来消费品以旧换新 销售额突破1万亿元

新华社北京6月1日电（记者 谢希瑶）记者1日从商务部获悉，截至5月31日，2025年消费品以旧换新5大品类合计带动销售额1.1万亿元，发放直达消费者的补贴约1.75亿份。

其中，汽车以旧换新补贴申请量达412万份；4986.3万名消费者购买12大类家电产品7761.8万台；5352.9万名消费者购买手机等数码产品5662.9万件；电动自行车以旧换新650万辆；家装厨卫“焕新”5762.6万单。

据介绍，消费品以旧换新有力带动消费持续回升向好。2025年1至4月，全国社会消费品零售总额同比增长4.7%。

## 景区“流动服务队”上线 袁家界“五员服务包”随叫随到解烦忧

本报讯（覃蕾 李维 张征）端午佳节，粽叶飘香，张家界国家森林公园迎来旅游热潮。为切实提升游客出行体验，保障游客安全，袁家界景区管委会特别组建流动服务队，创新打造“五员服务包”，穿梭于景区各处，为游客提供贴心、及时的帮助，用实际行动传递温暖，成为节日里一道独特的风景线。

“五员服务包”内物资丰富实用，包含云南白药喷雾剂、碘酒、创可贴、藿香正气水、清凉油等常用药品，还有景区导览手册、便携地图、环保垃圾袋等物品，全方位满足游客在游览过程中可能出现的医疗急救、路线咨询、应急处理等需求。

“流动服务队”与“五员服务包”的组合，是袁家界景区管委会优化旅游服务、提升游客体验的创新举措，通过主动服务、靠前服务，切实为游客排忧解难，让游客玩得安心、舒心、开心，进一步提升了景区的服务品质与口碑。



6月2日，来自韩国的一对3岁双胞胎儿童在父母陪伴下走进张家界国家森林公园，开启探秘奇山异水之旅。据了解，随着张家界在韩国知名度的不断提升，来张家界的韩国游客正在从往年的老年团，逐渐变得多元化，不仅包含众多年轻人，还有不少小孩随行。

邓道理 摄

## 对顶风违规吃喝的人和事，形成强大震慑！

新华社记者



决违规吃喝等突出问题，但仍有人我行我素，怀有侥幸心理，这是典型的顶风作案、目无法纪、不知敬畏。

违规吃喝，暴露出一些党员干部对中央八项规定精神毫无敬畏戒惧之心。此次通报涉及的党员干部，一边参加学习教育，一边却带头顶风组织和参与违规吃喝。其中有的是值班主任领导，有的还在党校学习，有党政领导班子全体成员违规吃喝，有事后还存在瞒报问题，折射出对违规吃喝问题严重政治危害认识不够，对中央八项规定精神置若罔闻，责任意识之淡漠、纪法观念之薄弱，令人警醒。

通报显示，今年4月，湖北省黄冈市黄梅县、安徽省安庆市宿松县千岭乡两地发生党员干部在学习教育期间违规吃喝并致人死亡的案例，引发社会广泛关注，再次凸显出党员干部违规吃喝绝非小事，作风建设一刻也不能松懈。

开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，中央多次明确要求推动解

要层层压实责任，强化制度执行，真正形成严的氛围，让中央八项规定成为实实在在的“铁八条”。

违规吃喝，暴露出畸形的“圈子文化”仍有滋生。“吃老板”“吃食堂”“吃下级”，表面上吃的是“饭”，实际上做的是“局”，组的是“团”。“吃什么喝什么不重要，和谁吃喝才重要”，一场场看似普通的饭局，背后可能隐藏着请托办事、利益输送的勾当。必须深挖违规吃喝背后的腐败问题，进一步纯洁党的组织，构建亲清政商关系。

近期多地陆续通报违规吃喝典型案例，更加凸显整治“舌尖上的腐败”、狠刹违规吃喝之风的决心不能手软，决不能松弦，必须守牢铁规矩、硬杠杠，对顶风违规吃喝的人和事形成强大震慑，让党员干部受警醒、知敬畏、守底线。（据新华社）

## 张家界今年来20万人次出入境 外国旅客占96%，入境事由99.9%为观光旅游

本报讯（李毅）笔者5月31日从湖南出入境边防检查总站获悉，截至5月30日，张家界口岸今年来出入境人员破20万人次，较去年提前5天，创最快达该人数的历史纪录。其中外国旅客19.3万人次出入境，占比达96%。

湖南边检站站长曾明晖介绍，入境外国旅客中，享受互免签证、单方面免签和240小时过境免签等免签政策的占比达91%，入境事由为观光旅游的占99.9%，韩国、马来西亚、越南居客源国前三位。

湖南边检站总站边检处副处长王颖介绍，今年来，湖南边检总站全面落实省委、省政府加快打造世界级旅游目的地的战略部署，开展“三高四新边检护航”行动，推进落实《促进湖南入境旅游发展的十二条措施》，已将移民管理服务纳入长沙和张家界机场“境外人士综合服务中心”；12367移民管理服务热线提供中、英、俄、日、韩5个语种服务，7×24小时人工在线；实行“临时入境许可”签发查验一站式服务，推行“外国人入境卡”提前申领、提前填写、空中预审、落地即走”措施；成立外语服务分队，提供通关指引、政策解读等服务。

“在‘单方面免签+互免签证+过境免签’政策组合拳的持续发力下，入境旅游市场持续升温。”张家界

## 6月7日开考，继续采用“3+1+2”模式 湖南2025年高考招生政策发布

湖南日报全媒体记者 杨斯涵

6月7日—9日，高考生将迎来重要的人生大考。日前，《湖南省2025年普通高等学校招生工作实施办法》（以下简称《实施办法》）正式发布，招生政策、录取规则等相关键信息出炉。

“3+1+2”考试模式，满分750分

记者了解到，今年我省普通高校招生考试继续采用“3+1+2”模式，考试科目由全国统考科目（简称“统考科目”）和普通高中学业水平选考科目（简称“选考科目”）组成。其中，“3”为语文、数学、外语（含英语、俄语、日语、法语、德语、西班牙语）3门统考科目，由全国统一命题。选考科目分为首选科目和再选科目，均由我省自主命题。其中，“1”为首选科目，从物理、历史2门科目中选择1门；“2”为再选科目，从思想政治、地理、化学、生物学4门科目中选择2门。

考生高考文化总成绩由统考科目成绩和选考科目成绩组成，满分为750分。其中，3门统考科目每科满分150分，直接以卷面原始分数计入高考总成绩；考生选择的3门选考科目每科满分100分，首选科目直接以卷面原始分数计入高考总成绩，再选科目依据湖南省教育厅相关规定，下设6个专业志愿和1个“专业服从”志愿。

《实施办法》指出，普通类和体育类专业的录取批次分为本科提前批、本科批、专科提前批和高职专科批。艺术类专业的录取批次分本科提前批和高职专科批。各批次志愿填报以院校或院校专业组作为基本单位，每个院校志愿或院校专业组志愿，均下设6个专业志愿和1个“专业服从”志愿。

►►(下转4版②)

## 湖南省“高雅艺术进校园” 专场演出走进张家界学院

本报讯（李洁）5月30日晚，湖南省“高雅艺术进校园”专场演出在张家界学院风雅厅举行，大型原创舞蹈史诗《通道转兵》为现场800余名师生带来了一场震撼人心的艺术盛宴。作为湖南省教育厅重点打造的美育浸润行动项目，该作品用舞蹈形式艺术再现了中国工农红军长征“通道转兵”这一重大历史事件。

演出由怀化学院音乐舞蹈学院66名师生倾情演绎，创新融合侗族大歌、现代舞美与文献戏剧手法。

## 让城市交通服务更具“国际范” 武陵源区“的哥”“的姐”集中学外语

本报讯（周兵）5月28日，张家界春祥（武陵源）出租汽车有限公司组织109名出租车司机“的哥”“的姐”集中学习英语、韩语等，以提升服务国际游客的能力，让城市交通服务更具“国际范”。

此次外语培训聚焦日常服务场景，涵盖问路指引、景点介绍、价格沟通等实用对话内容，帮助“的哥”“的姐”解决与外国游客交流的常见难题。本次培训采取“线上+线下”的方式，邀请专业教师授课，线上时间暂定6个月。

参与培训的驾驶员李师傅说：“以前遇到外国乘客，很想服务好他们，可是语言不通，只能干着急。这次培训对我们来说是难得的机会，不仅能提升个人职业素养，更能为张家界的旅游发展出一份力，让外国朋友感受到我们的热情和专业。”

